

ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ

Αθήνα, 18 Μαΐου 2004

Αρ. Πρωτ: 8093.04.2.1

Πληροφορίες: Χάρης Σιμόπουλος

Τηλέφωνο: 210-7289624

Fax: 210-7289643

Προς

- ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α., κ. ΑΘ. ΝΑΚΟ
- ΓΕΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α., κ. ΑΘ. ΒΕΖΥΡΓΙΑΝΝΗ

Ο Συνήγορος του Πολίτη πληροφορήθηκε στο πλαίσιο της τακτικής του ενημέρωσης σχετικά με το νομοθετικό έργο του κοινοβουλίου ότι στο υπό ψήφιση σχέδιο νόμου, που κατετέθη με πρωτοβουλία του Υπουργείου σας *«ρυθμίσεις για την οργάνωση και λειτουργία της Κυβέρνησης, τη διοικητική διαδικασία και τους ΟΤΑ»* περιλαμβάνεται ρύθμιση περί *«παράτασης προθεσμίας για την έκδοση αδειών εργασίας και διαμονής αλλοδαπών*. Εν όψει του ότι με αυτή παρέχεται η δυνατότητα επανάκαμψης στη νομιμότητα μεγάλου αριθμού αλλοδαπών, οι οποίοι λόγω ορισμένων ατελειών του υφιστάμενου ρυθμιστικού πλαισίου, αλλά και άστοχων πρακτικών εφαρμογής του, που ο Συνήγορος του Πολίτη είχε κατ' επανάληψη επισημάνει, δεν μπόρεσαν να ανανεώσουν το καθεστώς παραμονής τους στη χώρα, η εν λόγω ρύθμιση είναι κατ' αρχήν λειτουργικά ορθή αλλά και κοινωνικά δίκαιη. Άλλωστε σε παρόμοια κατεύθυνση κινούνται και οι πρόσφατες προτάσεις και επισημάνσεις που ο Συνήγορος του Πολίτη κατέθεσε τόσο με ειδικά έγγραφα του προς το Υπουργείο σας όσο και με την Ετήσια Έκθεση του έτους 2003 προς τη Βουλή των Ελλήνων.

Ωστόσο, από την επικοινωνία μας με τις υπηρεσίες αλλοδαπών των Περιφερειών της Χώρας και με βάση την όχι ευκαταφρόνητη σχετική εμπειρία του θεσμού μας πιθανολογείται ως βέβαιο ότι από την εφαρμογή της εν λόγω ρύθμισης θα ανακύψει το σοβαρό πρόβλημα της τύχης των εκκρεμουσών προσφυγών κατά αποφάσεων διοικητικής απέλασης για μόνον τον λόγο της παράνομης παραμονής αλλοδαπών, κατόχων άδεια παραμονής, η ισχύς της οποίας παρατείνεται πλέον έως τις 30/06/2004. Από τη διατύπωση της προτεινόμενης

ρύθμισης δεν φαίνεται να προκύπτει με σαφήνεια η βούληση του νομοθέτη, αν και λόγοι ισότητας, σε συνδυασμό με τη γενικότητα της ρύθμισης, συνηγορούν υπέρ της δυνατότητας και των εν λόγω αλλοδαπών να καταθέσουν αίτηση για ανανέωση της άδειας διαμονής τους. Βάσει της αποκτηθείσας εμπειρίας του Συνηγόρου του Πολίτη, η, κατά την κρίση μας, βέλτιστη αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού είναι η αναστολή εκτέλεσης των απέλασεων της προαναφερόμενης κατηγορίας αλλοδαπών μέχρι τις 09/07/2004 και η επιστροφή στους κατόχους τους των παρακρατημένων εγγράφων εργασίας και διαμονής τους, προκειμένου αυτοί να μπορέσουν να καταθέσουν τις σχετικές αιτήσεις. Παράταση της αναστολής θα είναι δυνατή εφόσον οι εν λόγω αλλοδαποί έχουν ξεκινήσει τη διαδικασία επαναφοράς στη νομιμότητα, αλλά η διαδικασία δεν έχει ολοκληρωθεί με ευθύνη της διοίκησης. Η προσφυγή θα πρέπει να γίνεται δεκτή εφόσον ο ενδιαφερόμενος προσκομίζει την βεβαίωση κατάθεσης αίτησης για ανανέωση της άδειας παραμονής του και παράταση της προσωρινής αναστολής θα πρέπει να δίνεται εφόσον ο ενδιαφερόμενος προσκομίζει βεβαίωση κατάθεσης αίτησης για χορήγηση άδειας εργασίας.

Ως εκ τούτου, θεωρούμε ότι θα ήταν ιδιαίτερα εξυπηρετική του σκοπού της εν λόγω ρύθμισης η συμπερίληψη των προαναφερόμενων προτάσεων του Συνηγόρου του Πολίτη στις εγκύκλιες οδηγίες που θα αποστείλετε στις Περιφέρειες της Χώρας για τον χειρισμό των επίμαχων υποθέσεων.

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων για τη συνεργασία και παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση.

Με τιμή,

Ανδρέας Τάκης

**ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ:**

ΥΠ.ΕΣ.Δ.Δ.Α. / Διεύθυνση Αλλοδαπών & Μετανάστευσης